

EXPUNERE DE MOTIVE

Ordonanța Guvernului nr.13/2010 pentru modificarea și completarea unor acte normative în domeniul justiției în vederea transpunerii Directivei 2006/123/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 12 decembrie 2006 privind serviciile în cadrul pieței interne vizează modificarea a patru acte normative referitoare la condițiile de acces și exercitare a unor profesii din categoria profesiilor conexe actului de justiție, în vederea transpunerii în legislația națională a dispozițiilor Uniunii Europene.

Având în vedere obligația României, în calitate de stat membru al Uniunii Europene, de a asigura transpunerea în legislația națională a dispozițiilor acestei Directive, prin prezenta inițiativă legislativă s-a luat în considerare asigurarea unei transpuneri depline a dispozițiilor acestui instrument comunitar, ce impune crearea cadrului legal care să reglementeze autorizarea, organizarea și desfășurarea activității de stenografiere a ședințelor publice de judecată în instanțele judecătorești și prin care să se instituie categoria experților stenografi judiciari și includerea profesiei de stenograf în categoria profesiilor conexe actului de justiție.

Din practica instanțelor judecătorești, în repetate rânduri, s-a concluzionat că stenografierea dezbaterilor ședințelor publice de judecată contribuie semnificativ la asigurarea transparenței actului de justiție și la uniformizarea practicii judecătorești.

Jurisprudența Curții Europene a Drepturilor Omului și a Curții de Justiție a Uniunii Europene evidențiază importanța activității de stenografiere a dezbaterilor ședințelor publice de judecată, prin rolul stenogramei în elaborarea actului de justiție, ceea ce reclamă imperativul urgentării reglementării exercitării profesiei de stenograf, în consens cu exercitarea acestei profesii în instanțele de nivel european.

La noi în țară, activitatea de stenografiere a dezbaterilor ședințelor publice de judecată este o activitate nereglementată, deși imperios necesară și insistent solicitată în sistemul de drept românesc.

Prin prezenta inițiativă legislativă se urmărește reglementarea activității vizând autorizarea, organizarea și exercitarea profesiei de stenograf în instanțele judecătorești, precum și punerea în aplicare a normelor procedurale de încuviințare a stenografierii dezbaterilor ședințelor publice de judecată și de desemnare a expertului stenograf judiciar.

Totodată, se urmărește ca, prin noul cadru legal, să se creeze pentru stenograful național un statut care să-l aducă pe același plan cu stenograful european, care își desfășoară activitatea într-o structură organizatorică bine definită, la nivel european.

Cadrul legal de reglementare a autorizării, organizării și desfășurării activității de stenografiere este necesar în activitatea judiciară, la ora actuală existând un vid legislativ în domeniu, al cărui efect se manifestă atât în detrimentul reformării sistemului judiciar, cât și în detrimentul imaginii sociale a rolului stenografului, lipsindu-l pe acest profesionist de protecția dreptului său în exercitarea profesiei și, implicit, aducându-i atingere demnității umane și profesionale.

Spre deosebire de stenograful care-și desfășoară activitatea în instanțele de la nivel european, stenograful român este împiedicat să-și exercite profesia, fiindu-i îngădit acest drept constituțional, pentru

că din modul cum multe instanțe tratează această activitate, rezultă fără echivoc concluzia că lipsește nivelul de cunoaștere a specificului și caracteristicilor acestei profesii. Totodată, este evident că lipsește interesul minim de aspirație al grefierilor pentru a-și însuși această profesie imperios necesară și deosebit de eficientă în realizarea actului de justiție.

Noutatea majoră a inițiativei legislative constă în înființarea categoriei de experți stenografi judiciari și includerea profesiei de stenograf în categoria profesiilor conexe actului de justiție.

Față de cele prezentate, a fost elaborat Proiectul de lege pe care-l supunem Parlamentului spre adoptare.

INIȚIATOR,
Deputat CONSTANTIN MAZILU

